

临床血脂检验在2型糖尿病患者中的应用价值

肖永深 梁逸仙 黄金时 何恩池 彭建华 黄晓东

摘要 目的 探究临床血脂检验在2型糖尿病患者中的应用价值。方法 选取70例2型糖尿病患者作为试验组，另选取70例健康体检者作为参照组。两组均接受临床血脂检验，对比两组血清TG、总胆固醇(TC)、高密度脂蛋白胆固醇(HDL-C)、低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)、血清载脂蛋白B(Apo-B)、血清

载脂蛋白A1(Apo-A1)、脂蛋白a(Lpa)检验结果。结果 试验组TG(3.76±0.72)mmol/L、TC(5.78±0.83)mmol/L、LDL-C(3.41±0.93)mmol/L、Apo-B(1.78±0.45)g/L、Apo-A1(1.64±0.46)g/L、Lpa(98.45±10.37)mg/L 均高于参照组的(1.78±0.41)mmol/L、(4.37±0.92)mmol/L、(2.87±0.74)mmol/L、(0.67±0.15)g/L、(0.78±0.25)g/L、(3.5±2.5±10.67)mg/L、HDL-C(1.79±0.32)mmol/L，差异具有统计学意义($P<0.05$)。结论 在2型糖尿病的临床诊断中实施临床血脂检验具有重要的意义，能够及时发现患者病情变化，有利于制定更为合理的科学的治疗方案，同时还可评估疾病预后情况，是诊

断2型糖尿病的重要指标，值得在临床中实施并推广。

【关键词】 临床血脂检验；2型糖尿病；应用价值

DOI: 10.14163/j.cnki.11-5547/r.2022.18.031

The application value of clinical blood lipid test in type 2 diabetes mellitus

XIAO Yong-shen, LIANG Yi-xian, HUANG Jin-shi, et al. Department of Clinical Laboratory, Songshan Lake Central Hospital, Dongguan 523000, China

Abstract Objective To investigate the application value of clinical blood lipid test in type 2 diabetes mellitus. Methods 70 patients with type 2 diabetes mellitus were selected as the experimental group, and another 70 healthy subjects were selected as the reference group. Both groups underwent clinical blood lipid test, and the test results of blood lipids [triglyceride (TG), total cholesterol (TC), high-density lipoprotein cholesterol (HDL-C), low-density

lipoprotein cholesterol (LDL-C), serum apolipoprotein A1 (Apo-A1), serum apolipoprotein A1 (Apo-A1), serum apolipoprotein A1 (Lpa)] were compared between the two groups. Results The TG (3.76±0.72) mmol/L, TC (5.78±0.83) mmol/L, LDL-C (3.41±0.93) mmol/L, Apo-B (1.78±0.45) g/L, Apo-A1 (1.64±0.46) g/L, Lpa (98.45±10.37) mg/L of the experimental group were higher than (1.78±0.41) mmol/L, (4.37±0.92) mmol/L, (2.87±0.74) mmol/L, (0.67±0.15) g/L, (0.78±0.25) g/L, (3.5±2.5±10.67) mg/L, HDL-C (1.79±0.32) mmol/L than the reference group. All the differences were statistically significant ($P<0.05$). Conclusion The implementation of clinical lipid test is of great significance in the clinical diagnosis of type 2 diabetes mellitus, which can show the blood lipid condition and detect the pathological changes of patients in time.

糖尿病为一种临床常见的内分泌代谢疾病，糖尿病发病率较高，该疾病的主要特征是持续高血糖，主要机制为胰岛素分泌缺乏或者是生物作用损伤后导致患病，临床主要类型为1型和2型糖尿病^[1,2]。糖尿病主要临床症状是多饮、消瘦多尿、多食、疲乏无力等，以2型糖尿病为常见类型，占比在90%以上^[3]。与健康人群相比较，糖尿病患者多有肥胖现象，因而是发生高血压、脑梗死、冠心病的危险因素。2型糖尿病多在35~40岁之后发病，占糖尿病患者90%以上。2型糖尿病患者体内产生胰岛素的能力并非完全丧失，有的患者体内胰岛素甚至产生过多，但胰岛素的功能较差，因此患者体内的胰岛素是一种相对缺乏的状态，可以通过口服药物刺激体内胰岛素的分泌，但后期仍有患者需要使用胰岛素治疗。研究发现，糖尿病的发生主要与环境和遗传等因素存在关系，近年来随着生活方式与饮食习惯的改变，发病率不断升高，对于患者身心健康、生命安全均造成了严重的威胁。对于糖尿病的早期诊断，主要是通过凝固4项和血脂检验进行诊断，其他指标并无显著改变，为控制并发症，减轻疾病损害，改善患者预后，应尽量采取有效的诊断方式^[4]。本文实施对照研究，选择2型糖尿病患者和健康体检者各70例进行对照研究，分析临床血脂检验的应用价值，现将具体研究内容阐述如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选择2021年1~4月本院收治的70例2型糖尿病患者作为试验组，另选择同期本院70例健康体检者作为参照组。试验组男50例，女20例；年龄24~82岁，平均年龄(53.04±5.68)岁；糖尿病史8~18年，平均糖尿病史(4.58±1.09)年。参照组男48例，女22例；年龄26~80岁，平均年龄(53.07±5.71)岁。两组一般资料比较差异无统计学意义($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 统计方法 采用SPSS22.0统计学软件进行数据统计分析。计量资料以均数±标准差表示，采用t检验；计数资料以率(%)表示，采用 χ^2 检验。P<0.05表示差异具有统计学意义。

2 结果

试验组TG、TC、LDL-C、Apo-B、Apo-A1、Lpa水平均高于参照组，HDL-C低于参照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)。见表1。

表1 两组血脂水平比较(±s)

组别	例数	TG(mmol/L)	TC(mmol/L)	LDL-C(mmol/L)	HDL-C(mmol/L)	Apo-B(g/L)	Apo-A1(g/L)	Lpa(mg/L)
试验组	70	3.76±0.72 ^a	5.78±0.83 ^a	3.41±0.93 ^a	1.79±0.32 ^a	1.78±0.45 ^a	1.64±0.46 ^a	98.45±10.67 ^a
参照组	70	1.78±0.41 ^b	4.37±0.92 ^b	2.87±0.74 ^b	1.96±0.36 ^b	0.67±0.15 ^b	0.78±0.25 ^b	35.25±10.67 ^b
t		19.994	9.521	3.801	2.953	19.579	13.746	35.538
p		0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

注：与参照组比较，^a $P<0.05$ 。

3 讨论

近年来，因生活习惯与饮食习惯显著改变，2型糖尿病的临床发病率呈现不断升高趋势，该疾病属于常见慢性代谢性疾病，导致该疾病发生的原因较多，例如遗传、免疫功能、环境等^[7]。

2型糖尿病主要是胰岛素分泌不足与抵抗后造成

B、Apo-A1、Lpa是发生心血管疾病的危险因素，及时检测能够掌握患者血脂情况。

综上所述，在2型糖尿病的临床诊断中实施临床血脂检验具有重要的意义，能够及时发现患者病情变化，有利于制定更为合理的科学的治疗方案，同时还可评估疾病预后情况，是诊断2型糖尿病的重要指标，值得在临床实施并推广。

伊利康生物又添2项发明专利授权证书

【喜讯】公司自主研发的小而密低密度脂蛋白胆固醇(sd-LDL)检测试剂盒，喜获2项国家发明专利（专利号分别为：ZL202210549909.9、ZL202210551217.6）。继小而密低密度脂蛋白胆固醇(sd-LDL)检测试剂盒取得医疗器械产品注册证又取得2项技术成果。这彰显企业创新活力持续释放，创新成果加速破茧，创新实力不断提升。欢迎全国医疗单位使用我公司该产品，订货热线电话：800-877151。



中国生物化学与分子生物学会脂质与脂蛋白专业分会2023年度全体委员会议暨“脂进海南”学术活动在海南医学院圆满召开！



2023年4月22~23日，由中国生物化学与分子生物学会脂质与脂蛋白专业分会主办，海南医学院承办的“中国生物化学与分子生物学会脂质与脂蛋白专业分会2023年度全体委员会议暨‘脂进海南’学术活动”在海口市召开。会议由委副主任委员兼秘书长庄祖舜主持，中国工程院院士刘德培、海南医学院院长杨华国副校长，海南省科学技术厅刘作凯副厅长、中国生物化学与分子生物学会脂质与脂蛋白专业分会主任委员、候任主任委员、副秘书长、秘书长、常务副秘书长、常务委员、委员、黎健教授当选为候任主任委员兼第九届秘书长。黎健主任委员发表就职讲话，他感恩从1985年会建立，即成为有幸见证了学会的发展，感谢分会对他的信任和支持。同时，他也提出了几点寄语和未来工作思路：

(1) 组织申报重大项目和大课题；(2) 利用分会优势，

在热烈的气氛中圆满结束！

增龄“衍生品”颈动脉粥样斑块如何看

体检报告单出现的颈动脉粥样斑块，相信很多体检者都不陌生。那颈动脉粥样斑块是怎么回事？该如何治疗？

温州市中医院内分泌科主治中医师何民介绍，患者拿到报告单，首先要避免两个极端。一是过度恐慌谈“斑”色变。动脉粥样斑块是多种因素共同作用的结果，例如高血压、高血脂、糖尿病、吸烟、酗酒、运动过少、持续精神紧张等。除此之外，还有一个很重要的因素——增龄。随着年龄增长，即使没有前面所说的那些危险因素，人们也会逐渐出现颈动脉粥样斑块，这跟脸上的皱纹、头上的白发差不多，几乎是不可避免的。所以老年人检查发现有颈动脉粥样斑块不必过度紧张、恐惧，只要斑块不太大、没有形成明显的动脉狭窄就不需要紧急处理。

【Key words】 Clinical blood lipid test; Type 2 diabetes mellitus; Application value

伊利康报

ERKN®浙江伊利康生物技术有限公司
ZHEJIANG ERKN BIOLOGICAL TECHNOLOGY CO., LTD.

2023.6.30 星期五
农历癸卯年五月十三
总第122期 四四版
一九九三年三月三十日创刊
浙企准字第C179号



王贤理董事长应邀参加“两个健康”直通车活动、市商协会助力中小微企业高质量发展大会

温州势头强劲：从“人和”来看，再展民营经济雄风群情激昂。我们要看到政策在加码、环境在优化、合力在凝聚，在坚定信心中再展雄风、再创辉煌。

作为企业家代表，市工商联的执委，王贤理董事长非常荣幸出席本次大会，深受启发，一定要把企业做大做强，政企同心打通产业链堵点、激发活力，引领生物诊断试剂产业健康发展。

政企携手拿出招招硬，全力支持中小微企业高质量发展。“民营经济是温州的最大特色、最大优势。”刘小涛在讲话中感谢各级工商联、广大商协会和企业家在促进“两个健康”、推动民营经济发展中发挥的重要作用。围绕“大局大势怎么看”，刘小涛与大家共话发展之道——从“天时”来看，支撑民营经济发展的良好外部环境；从“地利”来看，内外互动共振。

公司董事长兼总经理王贤理表示，伊利康将一如既往地为人类的健康事业贡献力量，继续秉持“发展生物技术、造福人类健康”的企业理念，为生命健康事业贡献力量。



香港理工大学校长滕锦光院士一行莅临公司参观考察

4月9日下午，香港理工大学校长滕锦光院士一行莅临我司参观考察。温州市副市长王振勇，温州湾新区管委会主任、龙湾区委书记，温州高新区党工委副书记、纪工委书记周一富陪同。

公司董事长兼总经理王贤理陪同滕校长一行领导现场参观了公司产品展示中心、企业文化科技中心、伊利康党群服务中心等。滕校长对伊利康公司在技术创新方面取得的优异成绩表示钦佩和赞赏，对伊利康三十年来坚持发展生物体外诊断产业，在同领域内取得了成绩和口碑给予充分肯定，滕校长表示此次赴温州民营企业考察为香港理工大学的科创方面开拓了新思路、提供了新启示。

最后，王贤理董事长表示，伊利康生物将一如既往地为人类的健康事业贡献力量，继续秉持“发展生物技术、造福人类健康”的企业理念，为生命健康事业贡献力量。

目前，在2型糖尿病的检验中，临床检验方法较多，包括血脂检验、血糖检验、糖化血清蛋白检验、肤水检验及血清胰岛素、尿酮体检验等，其中血脂检验是一种最为直观、根本的检验方法，其中血脂是判断疾病发展趋势与病情严重程度的重要指标。大量资料表示，发生2型糖尿病后，患者不仅会出现代谢紊乱，同时还会出现代谢紊乱，且血液可聚集大量乙酰辅酶A，胰岛素异常可对肝脏功能造成直接的影响。

在临床检验中，血脂检验具有重要的作用，该种检验主要是对于血液中的脂类成分实施测定，所测定的指标主要包括TG、TC、Lp、TC、HDL-C、LDL-C、Apo-B、Apo-A1、Lpa。

《伊利康报》离不开您的关注，她的每期出版离不开您的支持，您就是我们的老师，请把您所看到的、听到的、想到的事件告诉我们，余下的事由我们来做。若您所提供的文章被采用，我们将视您的价值给您一定的奖励。文章奖励标准：1500字以下：100元，1500~2500字：150元，2500字以上：200元；凡使用本公司产品在国内外刊物上公开发表论文奖励1000元，在国家级刊物上公开发表论文奖励1000元，在省级及各地方刊物上公开发表论文奖励500元，在校级刊物上公开发表论文奖励200元，在无刊号的内部刊物上公开发表论文奖励100元。

4月3日下午，温州湾新区管委会主任、龙湾区委书记、温州高新区党工委副书记、纪工委书记周一富一行莅临我公司开展调研工作。开展“大走访、大调研、大服务、大解题”活动，深入了解企业的痛点问题，对企业所思，面对面协调帮助解决企业急难愁盼等各

项问题，全力助推企业高质量发展。周一富主任指出，企业要承担起应有的责任与担当，积极参与到温州湾新区发展、建设等重点工作去，立足行业，大力推进品质提升、品牌打造等。同时，企业要持续抓好党建工作，加强内部思想政治引领，以党建带动企业高质量发展。要继续加强与企业的对接联系，聚焦企业所需所盼，提高服务精准度，加大招才引才力度，为企业消除后顾之忧。同时要仔细梳理企业提出的诉求，逐项研究对策，跟进扎实落实，着力化解共性难题，进一步加强政策引导，为企业提供服务保障。

公司董事长兼总经理王贤理陪同周主任一行领导走进伊利康产品展示中心、企业文化科技中心、伊利康党群服务中心，伊利康科研成果展示中心并做了详细讲解。周主任充分肯定了伊利康的企业文化，并对伊利康30年来对社会的责任和贡献给予了充分肯定。

王贤理董事长对于周主任等一行领导的肯定和指导表示衷心感谢，同时也感谢公司从“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的思路，推动内部党建工作高效开展，充分挖掘企业合作深入开展健康可持续发展持续赋能。

为企业实现健康可持续发展持续赋能。

4月16日下午，温州市委组织部副部长、市委两新工委副书记赵晓奔在龙湾区组织部常务副部长季克霖和温州市街道纪工委书记林远等领导陪同下莅临我公司调研非公企业党建工作情况。

公司董事长兼总经理王贤理陪同赵晓奔副部长一行先后参观了公司产品展厅、企业文化厅、党群服务中心、成果展厅等，向赵晓奔副部长详细介绍公司的发展历程、科技成果、企业经营、等情况。另外，我公司党支部书记蔡锐同赵晓奔副部长一行介绍了公司新的党建工作中心的党建板块及党建工作开展情况。

随后在伊利康人才咖啡吧进行轻松愉快的座谈交流。赵晓奔副部长指出，伊利康公司党建工作要根据公司的发展决策，然后对员工进行宣导，让每个员工都了解公司的发展方向，激发每位员工的工作激情。赵晓奔副部长还提出了党员要为企业的发展实质性问题以及党建工作要有具体措施来支撑企业的党建工作。同时，还对我公司处处展现人文关怀、企业文化建设等方面给予充分肯定与点赞！

5月13日，恰逢温州大学成立90周年校庆，我公司董事长兼总经理王贤理应邀出席了此次庆典活动，还参观了该校新建的艺术馆、校史馆等，并与温州大学党委书记张江、副校长叶信迪亲自带队，温州湾新区工委委员、市纪委监委派驻温州湾新区纪检监察工委书记王立陪同考察。

作为温州大学的资深合作单位，我公司

与温州大学有着深厚的校企情

感，目前建立有温州大学伊利康生物科技产业园、温州大学伊利康生物科技产业研究院、温州大学伊利康青年学者基金、温州大学实验室实习基地等。

希望温州大学伊利康青年学者在产教融合中心平台上发挥更大作用，引领校企合作深入开展，进一步发挥好引领作用，为企业发展贡献力量。

5月25日下午，苍南县政协考察团一行来

我公司进行现场参观考察，由苍南县政协主

席叶信迪亲自带队，温州湾新区工委委员、市纪委监委派驻温州湾新区纪检监察工委书记王立陪同考察。

公司董事长兼总经理王贤理陪同王立

一行现场参观了公司产品展示中心、企业文化

科技中心、伊利康艺术客厅等。叶主

席对伊利康公司在文化建设、科技创新等方面取得的优异成

绩表示钦佩和点赞，民营企

业能做到这样的组织

，确实不易，特别是公司的文化建设方

